



前沿观察

□ 本报记者 章宁旦
□ 本报通讯员 张远平 黄健婷

“推行网上立案立案,很可能会让法官无法收到完整案件材料而影响审判工作开展”“可容缺材料标准不明确,缺乏操作指引,会给网上立案审核工作带来不小的挑战”……

在探索推行网上立案容缺受理机制之初,广东省韶关市中级人民法院的法官曾提出许多这样的顾虑。但随着网上立案容缺受理机制逐步推行,这项改革不仅得到法官的认同,也获得了许多律师和当事人的肯定。

近年来,为解决好群众急难愁盼问题,让群众感受到公平正义就在身边,韶关法院着力打造低成本、高效率、方便群众立案的诉讼服务,实现诉讼“一网通办”,让公平正义“触”即达。在推广网上立案的同时,该院还在今年开始探索推进网上立案容缺受理机制,目前,韶关法院网上立案通过率达91.5%。

是什么促使韶关法院迈出这一改革步伐?此举能给法院立案登记制度带来哪些变化?新机制如何扬长避短,攻坚克难?带着这些问题,《法治日报》记者近日深入韶关法院进行了探访。

优化网上立案流程
探索容缺受理机制

近日,韶关的李律师在进行网上立案时,切身感受到了韶关法院网上立案容缺受理机制的便利。

当天,李律师仅将原、被告身份证复印件,起诉状,涉案合同扫描上传就完成了申请,耗时仅十来分钟,后经法院在线审核,他很快就通过手机查到了立案成功的信息。

据介绍,上述案件是一起建设工程施工合同纠纷案,涉案工程存在较大质量问题,主体建筑有随时坍塌的风险,而且被告方存在转移财产逃避赔偿的可能,因此迟滞一分一秒,都有可能造成更大损失。鉴于此,网上立案成了李律师的首选。

“以前,网上立案要上传所有案件材料,而该案中建筑物的安全鉴定报告作为关键证据,更是不可或缺。”李律师对记者说,“这份报告有200多页,要扫描上传十分麻烦,耗时很长,还可能因文件过大超出限制导致无法上传。现在的容缺受理机制,帮我们省去了这个烦恼,网上立案方便多了。”

2018年始,韶关法院在广东地区较早地推行了网上立案,迄今网上立案超33万件。

记者发现,推行网上立案对韶关具有重要意义。韶关山高地阔,素有“八山一水一分田”的说法,市域交通不便。过去,人民群众为了到法院办理立案等诉讼业务,驱车百里,往返几个小时是常有的事,诉累重。为了解决这一问题,韶关法院经过反复调研与探索,决定推行网上立案机制。网上立案帮助人民群众打破了时间、空间限制,实现“指尖”立案。

然而,网上立案在给予当事人、律师等更多便利的同时,个中不足也逐渐显露。“去年我用过网上立案服务,因为证据材料多,要全部完成上传就很麻烦,上传速度也慢,网上立案的体验感不如想象中好。”案件当事人黄小姐说。

近年来,韶关法院不断探索建立更多更好的常态化便民工作机制,完善网上立案服务就是其中一项重要内容。“今年,省、市出台有关优化营商环境的行动方案,在解决商业纠纷方面,提出要建立网上立案容缺受理机制,这为我们优化网上立案流程提供了思路。”韶关中院立案庭庭长张立新介绍。

为创新司法为民举措,提升服务群众的本领,韶关中院以“为群众办实事示范法院”创建活动为契机,经充分调研、讨论后决定全面推行网上立案容缺受理机制,并扩大该机制适用范围,确定可容缺受理的案件类型包括一审民商事、知识产权、执行和民商事二审案件,可容缺受理的案件数约占韶关法院年均新收案件的90%,让该机制除了为商事主体服务外,惠及更多群众。

制定出台实施细则
理清思路化难为易

新制度的推行难免有阻力。

网上立案容缺受理机制在筹备建立之初,法院内多部门发出了不同声音。韶关中院立案庭法官助理张燕认为:“成功推行这项机制能给当事人带来很大的方便,但是可容缺材料标准不明确,缺乏操作指引,会给网上立案审核工作带来不小的挑战。”

“容缺立案很可能让法官无法收到完整案件材料而影响审判工作开展,而且有可能会给当事人、律师留下‘证据突袭’的空子,推行过程中,要先搞清楚这方面问题该怎么解决。”除立案部门外,一些业务庭的法官也表达了自己的担忧。

为消除上述顾虑,韶关中院借鉴各地先进经验,因地制宜建立完善符合韶关法院工作实际的网上立案容缺受理机制。

首先,韶关中院对网上立案可容缺受理情形予以明确,即当事人在网上申请立案时,如其立案基本条件具备,主体申请材料齐全且符合法定情形,只需要上传原告与被告信息、起诉状、诉请主要依据及能确定管辖法院的材料,经审核通过后即可成功立案。

随后,韶关中院于今年1月出台《韶关法院网上立案容缺受理机制实施细则(试行)》,为该机制落地落实夯实了基础。细则中,依据各类案件不同受理要求制定详尽的可容缺材料清单,对买卖合同、合同纠纷、不动产权属纠纷、婚姻纠纷、道路交通事故损害赔偿纠纷、财产损害赔偿纠纷等17类常见案件,明确98项可容缺材料,进一步细化容缺受理的操作指引。自此,容缺受理机制的运行有规可循,且操作性更强。

同时,韶关中院还明确,对于与案件事实争议等有关的其他材料,在申请网上立案时当事人不愿意上传立案系统的,法院将先予受理和审查,并一次性告知当事人需补充的材料、期限和渠道,当事人可在规定期限内以邮寄或网上提交等方式将补充材料提交法院,既避免当事人立案“来回跑”“反复跑”“重复上传”,又保障法官在预期期限内收齐涉案材料,促进案件审理工作良好有序开展。

科学设置考核标准
提升立案工作效率

与李律师有着相同经历和感受的,还有韶关市律师协会秘书长、广东金韶律师事务所律师执行主任范元葵。

今年初,范元葵接了一宗合同纠纷案,案件归南雄法院管辖,由于南雄法院离市区有八十多公里路程,为了节省时间,他选择了网上立案。

“本想网上立案比较便利,但令我没想到的是,因为案件材料太多,扫描之后数据量较大,在网上立案系统上传了三次都没有成功。”范元葵说。

在几次上传不成功后,范元葵便打电话向南雄法院诉讼服务中心反映了上述问题。“当时法院的工作人员告诉我,现在可以容缺受理,只需要上传起诉状,当事人身份信息、证据清单以及能确定由他们法院管辖的证据等主要材料即可。”范元葵说,当时他也是第一次听说有立案容缺这种方式。

“选择容缺立案后,不久便收到了后台审核通过的反馈信息,方便快捷,感觉非常实用,这项改革真的非常棒。”谈起这件事,范元葵感叹道。

今年以来,韶关法院网上立案申请通过率达91.5%,得益于网上立案容缺受理机制的全面推广适用,韶关法院网上立案程序简化,效率提升,当事人、律师等使用网上立案的热情也较以往更高。

“目前,这项工作取得的成效是比较显著的,但其中有部分问题还需要改善,比如辖区内各法院对细则的理解、适用不同,部分法院网上立案通过率偏低等。”张立新介绍,为解决存在的问题,推动该机制发挥更大效用,韶关中院将网上立案容缺受理机制作为一项重要的考核内容,科学设置量化的考核标准,每季度通报全市法院网上立案通过情况,对不达标法院进行督导,努力实现让人民群众在立案时“最多跑一次”或者“一次不用跑”,持续提高立案便利度,提升立案工作效率。

“群众满意度一直是我们衡量和检验改革成效的根本标准,韶关法院将继续推出更多更丰富的便民利民举措,让群众更好地感受到改革带来的便利。”韶关中院司改办主任陈东阳表示。



原本各取所需的拼单衍生出不少问题

“双11”与陌生人拼单风险多维维权难

□ 本报记者 赵丽

“3.2,1,上链接!”

点击链接,确认订单,选择地址,付款成交……随着主播声音落地,最近每晚都蹲守在网络直播间的北京某校大学生刘艺一套动作行云流水。

“已拍到,到了面交。”付款成功后,刘艺的下一个动作就是“汇报”,对象是拼单群里的拼友。几天前,通过网络平台发布“双11拼单××品牌精华赠品15mL+4mL+4mL 200r”的帖子,刘艺找到了两个“志同道合”的拼友。

然而,结局并没有刘艺想象的那么美好——拼友确认收货后执意认为货不对板,在商品拆封使用后仍然要求退货。“我一普通消费者去哪搞假货卖你啊……”面对拼友的“指控”,刘艺满腹委屈。最终钱也没收回来。

同事朋友拼、同校学生拼、同城网友拼……近年来,拼单这一网购方式逐渐兴起,在今年“双11”期间更是“拼”得热火朝天,但和刘艺这样出现问题的也不少。

《法治日报》记者近日调查发现,很多消费者在拼单过程中遇到过跑单、转卖、赠品分配、价格未协商一致等诸多问题,原本各取所需、携手省钱的拼单衍生出不少纠纷:拼单价格是按商品优惠价还是按实付价?赠品该如何分配?跑单该如何处理?交易售后如何保障?

对此,北京市法学会电子商务法治研究会副会长阿拉木斯认为,私人拼单是双方或多方通过私下沟通达成共同购买意愿并支付价款的行为,这导致拼单陷阱多多,风险重重,维权困难。

促销方式推陈出新
网络拼单应运而生

面膜一组10盒、洗脸巾一组20包、运动鞋“买三免一”、护肤品买一个套装送七八个小样……在部分电商平台的“双11”活动中,优惠力度迎来了一波又一波的“刷新”,但优惠活动普遍不直接打折,而是通过增加赠品以及“囤货装”的形式,让产品单价显得更加。

在这样的规则下,消费者往往需要买更多的产品,才能获得更优惠的平均价格,单笔订单拍下来,得到的产品数量可能远远超出个人需求。因此,不少网友开始在社交媒体上“求拼单”,力求在买到心仪产品的同时,也拿到更优惠的价格。由此,网络拼单群应运而生。

刘艺告诉记者,网络上的拼单信息随处可见,各取所需,共享优惠成了拼单的主旨。

截至目前,微博“双11拼单”超话中的帖子数已达2.7万,哪怕凌晨两点,记者还能在一些平台上看到源源不断的拼单帖。官方也下场给“拼单”加了一把火——今年不少电商平台首次支持多地址合并下单,每一个商品都可以分配一个收货地址,最多一单可添加20个地址。

为了深入了解拼单运作方式,记者根据多个帖子评论区里的群聊链接,顺利加入了多个拼单群。这些拼单群的人数一般在几十人到上百人,群里的人大多在同一个城市。当一个人说出需求,有人响应后,很快就会转入私聊,然后组建自己的小群。

在拼单群中,拼单的产品以护肤品、彩妆为主,少数是服装鞋包,还有速冻食品等。坐标宁波,赠品对半全套出活面:湖北的优先出所有中样,最好江浙沪皖……有人求购某彩妆品牌卸妆膏,也有打包出售自己已付定金的护肤品,有人在发布帖上标注地点,将邮费成本降到最低,有的还会标注可同城当面交易。

除了应“双11”而生的“限时拼单群”,拼单还有长期阵地,豆瓣“拼组”聚集了约41万“剁手党”,每逢购物节小组都会换届,战线从“618”“双11”延伸到“黑五”“双12”,紧贴海内外营销的节奏。

在拼组里,一名网友发起拼单做“车长”,评论区里立即有人自报坐标,好让“车长”评估运费,筛选拼单伙伴。接着通过二手平台,各自付定金和尾款,最后由“车长”转寄。

除了拼单购物外,“拼组”内还有陌生人组队抢红包,万物皆可拼。每晚到电商平台上做任务领红包和优惠券,需要分享点击的链接,也可在组内发帖,说明助力者可得的优势。

陌生人拼单有风险
容易出现跑单现象

把不同平台的最新优惠信息整理成帖子,有的还附上含实付款的订单详情,以证明优惠真实性;出售闲置物品的,需要手写组名和ID,并将纸条与要出售的物品合影;建立“灰黑名单”,方便组员在交易前查询对



方是否有不诚信的记录……这些全部是“拼组”内应对拼单风险的招数。

北京白领李潇告诉记者,大多数时候她会选择与对方在二手平台上进行交易,避免与陌生人有直接的转账行为。为了降低风险,她在拼单前都很谨慎,一般会查询对方在社交平台是否有生活动态,交易记录,通常不会和新注册的账号进行交易。

但即使如此,在众多拼单帖中,仍不乏“拼单大怨种”“气死了,卖家跑单”“双11拼单防骗指南”之类的避雷帖。

来自江苏南京的网友“喵喵喵”对此深有体会,“本来说好是同城面交,但时间总约不到一起,她也不愿意分摊邮费,最后跟我说的意思就是爱要不要。”

采访中,“跑单且理直气壮”是让很多拼单者非常头疼的事,网友“趣果有间”在网络平台上找到了想要一起拼单化妆品的人,互相加了微信后,对方和她交流顺畅,还提醒她“蹲”直播。但商品到了之后,当她再次询问对方地址时,便再也联系不上了。

在社交平台上,拼单失败的例子屡见不鲜。有人刚付完款没收到货就被拉黑了,有人拼单化妆品后发现不适合自己,因为退货问题和客服扯皮失败,只能自认倒霉。

还有就是遭遇“以次充好”问题。网友“奶思想”在社交平台上看到有人发布了化妆品的拼单帖,便报名参加。“但收到商品后,我发现颜色和气味与之前使用的不同,便私信询问,不久,对方的账号显示被注销。我把买到的商品放在鉴别平台验证后发现,这些化妆品都是假货。”

“从法律角度来说,拼单各方之间的权责分配属于民法典合同编调整的范畴,即拼单人和下单人两者事实上构成了委托代买合同关系,拼单人将钱交给下单人,下单人购买后再将商品交付给拼单人,拼单人和下单人之间是委托和被委托的合同关系。在这种情况下,一旦出现跑单、虚假发货等问题时,陌生人之间临时且脆弱的信任关系会瞬间崩塌,收货后失联、少发或者不发货、临时坐地起价等情况比比皆是。”北京工业大学法学院讲师吴迪说。

中国法学会消费者权益保护法研究会秘书长陈音江认为,陌生人之间的拼单行为存在一定风险,主要集中在两个方面:一是商家主要对这笔订单的付款者负责,而不对其他拼单者负责,一旦出现退货或者对产品质量不满意等情况,商家不会对其他拼单者的售后问题负责;二是由于是陌生人之间共同参与优惠活动,不排除会出现跑单、售卖假货等现象,消费者维护自身正当权益的难度相对更大。

没有事先约定归属
赠品分配纠纷频频

“赠品太多,实在是用不完”——这是大多数消费者选择拼单的原因,而这也成为拼单中最易出现争议的问题。

在电商平台上,每款商品的优惠机制不同,赠品也多种多样。比如买一款500毫升的爽肤水,除了送440毫升的同款小样外,还加赠帆布袋、面霜小样等。

关于拼单价格是否应该是实付价格,也引发了不少讨论。有拼友认为自己辛辛苦苦抢优惠券,对方什么都不做就可以享受优惠,所以需要支付“劳务费”;也有拼友认为,自己用不完赠送的小样和别人拼单购买,是分担购买量,就应该按实付分配,意见的不同,让关于如何分配,如何更优惠的争执,在很多时候没有协商好的拼单队友之间频频发生。

作为拼友,网友“兔兔”也有自己的看法,“一般都是拼主是正装,我拼小样,但是小样问题也不少,比如品控本就不如正装,挂壁的情况也更严重,10ml中可能只能用到7ml,而且哪怕是相同规格,小样,中样的价格也会比正装更低”。

在吴迪看来,如果拼单中有赠品,应当视为买卖合同标的物的一部分,并不必然属于下单人。如果下单人和拼单事先没有就赠品归属问题约定好,很有可能因赠品归属、分配问题引发纠纷。

“以赠品代替直接的优惠政策,是交易前商家的宣传手段,一旦交易达成,赠品就成为交易合同的内容,和合同中其他商品的性质,要求一样,商家应当按约交付,并严格按照合同要求提供售后服务,商家提供的赠品应当符合国家有关规定,不得以侵权或者不合格产品、国家明令淘汰并停止销售的商品作为赠品。”吴迪说,赠品出现质量问题,商家应当提供售后服务,如果不提供,消费者可以通过投诉、诉讼等途径维权。如果赠品给消费者造成损害的,消费者还可以主张商家承担赔偿责任。但拼单消费时,“拼单族”之间互不相识,往往导致问题商品无法退换。

消费者受理性购物
尽量避免发生纠纷

由于近年来各大平台的大促规则,都倾向于购买量越多、单价越便宜,这让大家对拼单有了更多需求,也让纠纷发生的概率大大增加。如果出现不发货、跑单甚至买到假货的情况,消费者又该如何维护自身正当权益呢?

“拼单属于几个人之间通过私下约定达成的共同购买行为,购买人之间的权利和义务可依据民法典合同编有关规定划分。而消费者通过电商平台等渠道下单属于消费行为,受到消费者权益保护法的保护。当这两种情况出现纠纷时,维权的主体并不相同,前者是个人,后者是商家。”陈音江说,如果陌生人之间拼单出现纠纷,则需要通过法院起诉、仲裁等方式进行维权,维权时间和难度将有所增加。

“拼单过程中,与商家构成买卖合同关系的是下单人而非拼单人,一旦购买的产品出现质量问题,对于拼单人来说,维权难度会加大。”吴迪说,虽然拼单这种消费方法颇具创造性,但拼单购物在享受优惠的同时也要考虑售后问题,没有发票很难维护自己的合法权益。购物时,消费者一定要向商家问清楚活动规则,争取拼单购物时让商家给每件商品单独开发票。同时注意与一起拼单的人互留联系方式,以便发现商品有问题的时候,可以及时沟通、与商家进行协调,维护自身合法权益。

同时,吴迪建议消费者要理性购物,通过正规渠道购买商品。如果要参与陌生人拼单,一定要提前把价格、交货方式、付款方式等约定清楚,对远高于正规渠道的优惠力度提高警惕,尽量避免纠纷的发生。

对此,江苏省消保委曾发文称,出现上述问题的根本,还是“双11”优惠活动相对不合理。很少有电商平台及经营者选择直接减钱,而是采用五花八门的活动,让消费者“看不懂、算不过来、理不清楚”,就算是满减也要翻过“凑单”这座大山,消费者在各种套路中渐渐忘记对优惠机制的质疑,反而在如何凑单和如何划算的纠结中越陷越深。

江苏省消保委提醒广大经营者,促销优惠多点真诚,少点套路,让“双11”真正让利于消费者,让买卖双方共赢消费盛宴。同时,消费者在享受拼单省钱快乐的同时,要理性购物,尽量选择熟人拼单,拼单时一定要提前把价格、交货方式、付款方式、赠品分配等约定清楚,保留聊天记录、转账记录等与交易有关的信息,在欢乐薅羊毛的同时,也要守护好自己的财产安全和消费安全。

漫画/高岳